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УВОДНА НАПОМЕНА

Кад сам при хва тио пред лог мо јих при ја те ља Бо шка Ми ја-
то ви ћа и Бран ка Ми ла но ви ћа да уче ству јем у про јек ту об ја вљи-
ва ња ма ње по зна тих спи са срп ских ау то ра о те ма ма из вре ме на 
пр ве Ју го сла ви је и прет хо де ће Ср би је, знао сам да ме че ка озби-
љан за да так. Из бор те ме Ше сто ја ну ар ска дик та ту ра – узро ци и 
по сле ди це био је до дат ни иза зов. За јед ног по ли ти ко ло га по ста вио 
се за да так да те му ко ја зву чи исто ри о граф ски сме сти у ви до круг 
свој ствен по ли тич ким на у ка ма. Украт ко, мој из бор био је ана ли за 
по ли тич ког про це са ко ји је прет хо дио и усле дио јед ном исто риј-
ском до га ђа ју, при че му је тај до га ђај био нај ди рект ни је узро ко ван 
про це си ма ко ји су му прет хо ди ли, а и сам је про из вео по сле ди це 
ко је су усле ди ле. Та ко по ста вље на те ма об у хва ти ла је у сво јој вре-
мен ској ди мен зи ји го то во цео пе ри од по сто ја ња пр ве Ју го сла ви је. 
Сле ди да у свем вре ме ну ње ног жи во та нај ва жни ји до га ђај ни је 
био на ста нак Ју го сла ви је, не го упра во ње но вре мен ски сре ди шње 
зби ва ње – ше сто ја ну ар ска дик та ту ра.

Ова кав при ступ усло вио је исто ри о граф ски нео прав да ну 
струк ту ру увод не сту ди је – у пр вом де лу, сâм до га ђај (сме штен 
у вре ме од 1928. до 1931. го ди не), у дру гом де лу по ли тич ки про-
цес ко ји је узро ко вао дик та ту ру (од 1918. до 1928) и у тре ћем де лу 
по ли тич ки про цес ко ји је био усло вљен дик та ту ром (од 1932. до 
1940. го ди не). Ова ква струк ту ра зах те ва ла је не што оп шир ни ју 
увод ну сту ди ју. Али во дио сам ра чу на о то ме да увод на сту ди ја 
ко ре спон ди ра основ ној свр си це лог по ду хва та, а то је из бор при-
ло га ко ји ори ги нал но све до че о са мој ства ри. Тај из бор ни је се мо-
гао све сти на срп ске пи сце и њи хо ве при ло ге о зби ва њи ма ко ја 
су пред мет увод не сту ди је. Са ма те ма зах те ва ла је по ред срп ских 
ау то ра још две вр сте при ло га: основ ну до ку мен тар ну гра ђу и при-
ло ге глав них уче сни ка до га ђа ја с хр ват ске стра не. 

Драж овог про јек та је сте у то ме што отва ра но ве те ме и при-
сту пе на шој са вре ме ној исто ри ји, по себ но пр вој Ју го сла ви ји, чи је 
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је те ма ти зо ва ње још увек под ути ца јем иде о ло шког ду ха дру ге Ју-
го сла ви је. По сле ње ног рас па да ипак су се отво ри ли ви ди ци све-
стра ни јег опи си ва ња и ту ма че ња пр ве Ју го сла ви је. Мој за да так 
био је да сле дим чи ње нич ни ма те ри јал без ко јег ни јед на ана ли за 
не ма из гле да на успех. У то ме су ми по мо гли по у зда ни збор ни ци 
до ку ме на та и све раз ви је ни ја исто ри о граф ска ли те ра ту ра о том 
пе ри о ду. 

Чи та лац ће ла ко уо чи ти да у ана ли зи сле дим свој при ступ 
чи ње нич ном ма те ри ја лу, у на ме ри да тако пру жим јед ну вр сту 
ту ма че ња исто риј ских до га ђа ја, тј. њи хо ве уну тра шње, че сто 
скри ве не ло ги ке. Уз из вор не при ло ге ко је ну дим чи та лач кој јав-
но сти, на дам се да књи га узе та це ло ви то да је при лог за раз уме ва-
ње јед ног ва жног сег мен та на ше на ци о нал не исто ри је.

У Бе о гра ду,
мар та 2023. 

Слободан Самарџић


